
 
 

                                                

1900 DE ANI DE LA INTEGRAREA DACIEI ÎN IMPERIUL ROMAN*

 
Dumitru Protase 

 
Aproape de mijlocul lunii august 2006 s-au împlinit 1900 de ani de la 

atestarea de integrare efectivă, ca provincie, a unei mari părţi a Daciei în vastul 
Imperiu al cezarilor. Evenimentul reprezintă – se ştie – o răscruce în istoria 
antică a României şi un moment important chiar şi în isotria Imperiului Roman, 
în care s-au implicat decisiv cele două mari personalităţi ale epocii, regele 
Decebal şi împăratul Traian. Înglobarea Daciei, pe calea armelor, în cel mai 
mare şi mai puternic Imperiu al antichităţii a creat premisele devenirii populaţiei 
ca popor neolatin în sud-estul Europei, iar pentru Imperiul Roman a fost ultima 
provincie cucerită, dar şi prima pierdută, după 170 de ani, în împrejurările 
politico-militare şi strategice cunoscute. 

Lăsând la o parte considerentele doctrinare, de tipul „ce e rău” şi „ce e 
bine”, „ce e drept” şi „nedrept” în mersul istoriei, vom reaminti aici situaţii, 
date, acţiuni şi consecinţe istorice, legate de evenimentul pe care îl comemorăm. 

După cum bine se ştie, în urma celor două crâncene războaie purtate de 
Traian împotriva dacilor (101-102 şi 105-106), regatul lui Decebal este cucerit 
şi desfiinţat, iar în nordul Dunării, pe pământul dacic, este înfiinţată o nouă 
provincie romană, singura ctitorită de Imperiu în cursul timpului la nordul 
bătrânului fluviu. Un important document referitor la cucerirea Daciei este o 
inscripţie găsită la Corint, din care, printre altele, se spune că în al doilea război 
întreagă Dacia a fost învinsă: „... secunda expeditione universa Dacia devicta 
est”. O diplomă militară descoperită la Porolissum (azi Moigrad, jud. Sălaj), 
acordată în anul 110 unui soldat la terminarea serviciului militar, arată că la 11 
august 106 Provincia Dacia exista deja, era un fapt împlinit, pacea fiind 
instaurată pretutindeni. 

Potrivit uzanţelor, noua provincie s-a constituit printr-o lege (lex 
provincae), promulgată de împăratul Traian, înainte de înapoierea sa la Roma. 
Legea aceasta nu s-a păstrat, dar asemenea lege conţinea în mod obişnuit 
statutul, principiile de organizare şi conducere ale unei provincii, prevedea 
impozitele, fixa frontierele şi indica unităţie militare însărcinate cu apărarea 
teritoriului. Pe monede numele provinciei apare, la început, sub legenda Dac(ia) 
cap(ta), iar puţin mai târziu (a. 110) Dacia August(i) Provincia. Ea era o 
provincie de rang imperial, ca toate provinciile romane de frontieră, fiind 
condusă nu de senat, ci direct de împărat, prin reprezentanţii săi. 

Important de precizat este faptul că, după domnia lui Traian – în timpul 
căruia la nordul Dunării întreagă Muntenia şi sudul Moldovei erau teritorii 

 
* Textul de faţă a apărut şi în versiune italiană, în volumul Roma, Dacia, România, 
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romane – provincia Dacia cuprindea din teritoriile dacice numai Oltenia şi 
vestul Munteniei, Banatul şi Transilvania (în cea mai mare parte), restul 
spaţiului dacic rămânând în stăpânirea dacilor liberi (extra provinciam). 

Prin cucerirea romană, independenţa poporului dac, conştient de forţa sa 
politică şi militară pe care o avusese odinioară în regiunile carpato-danubiene, a 
încetat să mai existe. Dezvoltarea societăţii dacice, cu strălucitele ei realizări în 
sfera culturii şi civilizaţiei, a fost brusc şi violent întreruptă. Populaţia autohtonă 
învinsă a fost dislocată în mare măsură din vechile sale aşezări, deposedată de 
pământurile şi drepturile ei anterioare, fiind supusă totodată unui firesc şi 
puternic proces de romanizare. 

După încadrarea Daciei în Imperiu, peste tot începe o viaţă nouă. În locul 
vechilor stări de lucruri din societatea dacică au apărut transformările structurale 
şi noile rânduieli din lumea romană, specifice Imperiului de la începutul 
secolului al II-lea. Au loc adânci schimbări social-economice, etno-politice, 
lingvistice şi cultural-religioase. Stăpânirea romană, cu toate umbrele ei 
inerente, a însemnat pentru Dacia un mare progres pe scara dezvoltării istorice 
generale, în comparaţie cu epoca anterioară. Viaţa economică înregistrează un 
puternic salt înainte de toate sectoarele de activitate. Bogăţiile solului şi 
subsolului dacic se exploatează mai intens cu unelte mai perfecţionate şi cu 
metode mai avansate, care contribuie astfel substanţial la sporirea, calitatea şi 
diversificarea producţiei. Meşteşugurile de tot felul se dezvoltă rapid, oferind 
populaţiei produse cu calităţi tehnice şi utilitare superioare, multe necunoscute 
în epoca precedentă. Se întemeiază şi se dezvoltă oraşe în adevăratul sens al 
cuvântului, se construiesc drumuri pietruite şi poduri peste ape, cum nu 
existaseră în perioada premergătoare. Peste tot se înalţă clădiri solide din piatră 
şi cărămidă arsă, se construiesc numeroase apeducte, confortabile instalaţii 
termale şi băi publice, se înalţă temple impunătoare pentru divinităţile greco-
romane şi orientale, sunt ridicate arătoase monumente epigrafice şi sculpturale, 
se răpândeşte ştiinţa de carte în largi straturi ale populaţiei. 

Alături de populaţia autohtonă în noua provincie se stabilesc numeroşi 
colonişti de toate etniile, negustori, agricultori, tehnicieni pricepuţi în 
exploatarea bogăţiilor subsolului (sare, aur, argint, cupru), funcţionari din 
aparatul de stat, slujitori ai religiei, oameni de afaceri, cu toţii dornici de 
îmbogăţire şi un trai mai bun, decât în ţara lor de origine. Importante efective 
militare, legiuni şi trupe auxiliare, sunt aşezate la frontiere şi în interiorul 
teritoriilor cucerite, spre a apăra stăpânirea şi noile rânduieli romane din ţara 
dacilor. Pretutindeni începe să se generalizeze vorbirea limbii latine, pătrund 
produse şi noul fel de viaţă roman-provincial, care schimbă vechile stări de 
lucruri autohtone, deschizând persepctive reale pentru sinteze etno-culturale şi 
mutaţii lingvistice de tipul celor cunoscute şi în alte provincii romane. Limba 
dacică s-a stins încetul cu încetul, ca o lumânare care se topeşte, cedând locul 
limbii latine, care s-a impus ca singura limbă de circulaţie şi comunicare în toate 
compartimentele vieţii publice. 

Vestigiile romane, bogate şi variate (sate, oraşe, tabere militare, ferme 
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agricole, fortificaţii, staţiuni balneare, amfiteatre, temple etc.) care se întâlnesc 
astăzi şi sunt cercetate pe întreg cuprinsul Provinciei, stau mărturie elocventă 
despre schimbările fundamentale care au avut loc, punând în lumină civilizaţia 
de factură superioară introdusă şi dezvoltată de romani în Dacia, comparabilă 
până la un punct cu cea din alte provincii ale Imperiului. Colonişti romani şi 
daci autohtoni, nou-veniţi şi localnici milenari, toţi împreună au făurit o viaţă 
nouă, în regiunile de la Dunăre şi Carpaţi. 

Demn de relevat este faptul că Dacia, ca organizare, administraţie, cultură 
şi civilizaţie, s-a încadrat în sistemul general roman din secolele II-III, existent 
în special în provinciile de limbă latină. Integrarea Daciei, pe toate planurile, în 
structurile Imperiului Roman s-a făcut relativ rapid şi a însemnat un mare 
progres în toate sferele de activitate. După 170 de ani de viaţă romană intensă, 
victa Dacia a devenit Dacia Romana în plinătatea de sens a noţiunii şi în toate 
domeniile: etno-cultural, material şi spiritual, lingvistic, în modul de gândire şi 
de viaţă. S-a produs benefica sinteză daco-romană, baza evoluţiei spre 
românitate, spre formarea unui nou popor, neolatin şi creştin, poporul român. 

La împlinirea celor 1900 de ani de la cucerirea Daciei şi înglobarea ei în 
formele de civilizaţie superioară şi în structurile de organizare ale Imperiului 
Roman, se impune de la sine evocarea figurilor măreţe ale lui Decebal şi Traian, 
personalităţi remarcabile ale istoriei antice, titani care au pus temelia unui neam 
neolatin, care avea să vină şi să joace un rol important în istoria sud-est 
europeană. Trofeul celebru de la Adamclisi în Dobrogea, podul peste Dunăre de 
la Drobeta, faima constructivă a antichităţii şi Columna de la Roma sunt 
monumente unice în lumea romană, prin care Traian s-a glorificat pe sine, a 
imortalizat pe daci şi pe Decebal, marele învins, care a luptat şi s-a jertfit pentru 
libertate pe altarul poporului său. Decebal, regele erou-martir, şi împăratul 
Traian, care a pus pentru eternitate sămânţa romanităţii în pământul dacic, 
rămân, împreună, în istoria României şi în cea europeană, două mari 
personalităţi, a căror amintire şi cinstire nu trebuie să piară în rândurile 
urmaşilor, niciodată. 

Se cuvine să reţinem pentru totdeauna că din ciocnirea celor doi titani şi 
din consecinţele ei a ieşit scânteia focului care a topit – cum plastic spunea V. 
Pârvan – două popoare într-unul singur, care suntem noi, cei de azi, datori să 
ducem înainte flacăra, nu cenuşa istoriei. 
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